

## ИСТОРИЯ ОРЕНБУРГСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ

К 140-ЛЕТИЮ НАЧАЛА  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

УДК 726.01(470.56)

Иерей Вагим Татусь

### «В ОРЕНБУРГЕ НЕТ ЗДАНИЯ, РАВНОГО СЕМИНАРИИ ПО ПРОЧНОСТИ И КРАСОТЕ» (ВКЛАД КУПЦА А. А. БЕЛОВА В СТРОИТЕЛЬСТВО ЗДАНИЙ ОРЕНБУРГСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ)

**Аннотация:** Статья посвящена оренбургскому купцу А. А. Белову – подрядчику строительства зданий Оренбургской духовной семинарии. Автор на основе анализа архивных источников, значительное число которых впервые вводится в научный оборот, даёт характеристику личности одного из самых ярких представителей оренбургского купечества, реконструирует подробности строительства зданий Оренбургской духовной семинарии, восстанавливает неизвестные ранее детали жизни граждан Оренбурга последней четверти XIX в. В статье делается вывод о том, что реконструкция событий периода строительства Оренбургской духовной семинарии способствует не только воссозданию страниц летописи её истории, но и служит укреплению памяти о тех, кто внёс значительный вклад в создание благоприятных условий для организации учебного и воспитательного процессов, удовлетворения бытовых потребностей педагогов и воспитанников духовного учебного заведения. Автор подчёркивает, что поиск сведений о А. А. Белове и его взаимоотношениях с представителями Строительного комитета Оренбургской духовной семинарии продолжается, так как в фондах Объединённого государственного архива Оренбургской области находится достаточное количество документов, содержащих сведения как по истории строительства одного из красивейших зданий города Оренбурга, каковым является здание Оренбургской духовной семинарии, так и по истории оренбургского купечества, ещё слабо изученных исследователями.

**Ключевые слова:** Александр Афанасьевич Белов, Оренбургская духовная семинария, Объединённый государственный архив Оренбургской области, торги, подряд, строительство семинарии.

**Сведения об авторе:** Татусь Вадим Николаевич, иерей – старший преподаватель Оренбургской духовной семинарии, секретарь Оренбургской епархии (Россия, Оренбург). E-mail: sutat@yandex.ru

**Цитирование:** Татусь Вадим, иерей. «В Оренбурге нет здания, равного семинарии по прочности и красоте» (вклад купца А. А. Белова в строительство зданий Оренбургской духовной семинарии) // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2024. Вып. 1 (30). С. 77–90.

Поступила в редакцию 11.03.2024

Принята к публикации 18.04.2024

На страницах газеты «Оренбургский листок» 130 лет назад, в первые дни 1894 года был опубликован некролог, посвящённый подрядчику, построившему здание Оренбургской духовной семинарии: «Под утро 5 января скончался всем известный здесь бывший подрядчик и купец Александр Афанасьевич Белов на 66-ом году жизни после непродолжительной, но тяжкой болезни (мозговой удар) и похоронен на общем христианском кладбище при громадном стечении близких, знакомых и друзей...

Популярность симпатичного, сначала богатого, а под конец жизни разорённого подрядчика, вполне заслужена. Безграмотный крестьянин-собственник (родился во Владимирской губернии) Александр Афанасьевич 30-ти лет от роду прибыл в Оренбург пешком в плотничьей артели с тремя братьями своими.

Александр Афанасьевич был здесь самым маленьким подрядчиком, стал временно оренбургским купцом и мало-помалу обнаружил такую опытность и добросовестность в строительном деле, что мимо его редко проходили самые крупные работы казны, как по военно-инженерному ведомству, так и по гражданскому ведомствам» [11].

Александр Афанасьевич Белов за свою честность и трудолюбие, преданность купеческому долгу поистине может быть признан выдающимся представителем не только оренбургского, но и всего российского купечества.

Личность А. А. Белова, временного 1-й гильдии оренбургского купца, вызывала интерес ряда исследователей истории Оренбурга. О его деятельности писали Бурлуцкая Е. В. [5], Дорофеев В. В. [7], Десятков Г. М. [6], Шлеюк С. Г. [15] и др. В своих трудах авторы раскрывали и особенности

личности А. А. Белова, и его деятельность по благоустройству города, анализировали его купеческую хватку и благотворительную деятельность. Однако из поля зрения оренбургских историков почти полностью выпало участие А. А. Белова в строительстве основного здания Оренбургской духовной семинарии и ещё нескольких построек в семинарском дворе, если оно и упоминалось, то вскользь, как обозначение одного из направлений предпринимательской деятельности оренбургского купца. Поэтому обращение к этому эпизоду не только личной жизни А. А. Белова, но и значительному событию в истории Оренбурга и, что особенно важно, в истории Оренбургской епархии, определяет новизну данной статьи.

Источниковую базу проведённого исследования составили документы двух фондов Объединённого государственного архива Оренбургской области: Ф-173. «Оренбургская духовная консистория г. Оренбург Оренбургская губерния 1800–1918 гг.» и Ф-181. «Временно строительный комитет по постройке зданий Оренбургской духовной семинарии г. Оренбург Оренбургская губерния 1879–1895 гг.». Автор признаёт, что изучение данной темы не может быть ограничено только этими фондами, поэтому продолжается работа по выявлению новых документов, которые бы дали возможность обнаружить дополнительные подробности участия А. А. Белова в деле строительства зданий Оренбургской духовной семинарии, как иллюстрации взаимодействия городских структур с представителями различных слоёв населения в решении проблем развития инфраструктуры города Оренбурга, участия мирян в организации духовного пространства епархии.

Вопрос об открытии семинарии в Оренбурге перед Святейшим Синодом был поставлен Преосвященным епископом Оренбургским и Уральским Антонием почти сразу же, как была открыта Оренбургская архиерейская кафедра, в результате разделения Оренбургской и Уфимской епархий в 1859 году. Однако по объективным причинам решение этого вопроса откладывалось.

К настоятельным просьбам оренбургских Преосвященных добавились и ходатайства оренбургских губернаторов. Так, например, объединили свои усилия в деле открытия в Оренбурге семинарии Преосвященный Митрофан (Вицинский), епископ Оренбургский и Уральский (1866–1879) и Оренбургский генерал-губернатор Николай Андреевич Крыжановский (1866–1881), и это дало положительный результат.

Обер-прокурор Святейшего Синода граф Д. А. Толстой 20 мая 1878 года направил в Оренбург «выписку из утвержденного Святейшим Синодом от 26 апреля / 5 мая 1878 года за № 633 заключения Хозяйственного

управления о разрешении построить новые здания в г. Оренбурге для предполагаемой к учреждению там Духовной семинарии по утвержденным для сего плану и смете, а также сами планы на 3-х листах и смету со справочными ценами» [2, л. 391].

В констатирующей части данного решения указывалось: «...Означенную постройку отдать на подряд с торгов, назначив цену для торга с исчисленной по смете на работы и материалы суммы в 324.967 р. 45 к. с тем: чтобы для предъявления пред торгами лицам, желающим торговаться, составлены были и утверждены Преосвященным кондиции (т. е. условия, договор – В. Т.)...» [2, л. 392 об.].

Преосвященным Митрофаном, епископом Оренбургским и Уральским, было отдано поручение Оренбургской духовной консистории о составлении необходимых «кондиций» на постройку в г. Оренбурге здания семинарии.

9 сентября 1878 года Его Преосвященство утвердил составленные «кондиции», а также отдал распоряжение о произведении консисторией торгов и о размещении объявлений о них в соседних губернских и в столичных «Ведомостях» [4, л. 45 об.].

В объявленных торгах приняли участие как оренбургские, так и московские купцы, которые объявили свои цены на строительство: оренбургский купец 1-й гильдии Н. П. Савинков объявил крайнюю цену в 298 000 р., оренбургский купец 2-й гильдии купец И. А. Кимберг – в 315 000 р., в пакетах московского купца 1-й гильдии А. Л. Масса объявлена сумма в 290 140 р., московского купца 1-й гильдии Е. Г. Гуревича – 288 394 р. и временно оренбургского купца 1-й гильдии А. А. Белова 283 334 р. 10 к.

Торги выиграл А. А. Белов.

17 ноября 1878 года Духовная консистория, признав «представленные купцом Беловым залоги вполне обеспечивающими исполнение им подряда», объявила «участвовавшим в торгах и присутствовавшим при том, что подряд оставлен за Беловым». Одним из обоснований принятого решения стало утверждение того, что «Белов пользуется полным доверием со стороны местного военного окружного и учебного начальства и за свои отличия по строительной части по ходатайству Оренбургского Генерал-Губернатора Всемилодивейше награжден серебряной медалью...» [4, л. 46–46 об.].

Корреспондент газеты «Оренбургский листок» в 1878 году информировал: «Оренбург наш вот уже две недели слушает толки о всевозможных казённых подрядах... В духовной консистории (постройка семинарии) подряд выторговал купец Белов. На торгах в консистории были и евреи, однако,

Белова (давнишнего оренбургского подрядчика) не одолели. Оно и понятно. Сами торговавшиеся сознаются, что Белов имеет в готовности всю строительную обстановку и даже свой кирпич, свои изразцы, свою извёстку и свои собственные перевозочные средства...» [14].

Окончательно подряд был утверждён за А. А. Беловым постановлением Хозяйственного Управления, утверждённым Святейшим Синодом 10/28 января 1879 года, и 28 марта того же года с ним был заключён контракт [4, л. 46 об.].

Для «наблюдения за доставкой доброкачественных материалов и прочностью постройки зданий для семинарии, по резолюции Преосвященнейшего Митрофана от 20 февраля 1879 года, образован был временный строительный комитет» [4, л. 47]. Следует отметить тот факт, что деятельность данного комитета не попадала в фокус исследователей истории Оренбургской епархии и представляет собой совершенно не изученную тему.

Согласно заключённому контракту (п. 4) «подрядчик Белов обязан был все постройки произвести к 15 октября 1880 года: в первый строительный 1879 год – возвести все здания вчерне, с покрытием их крышею, а во второй 1880 год – отделать всё начисто» [4, л. 47 об.].

Однако, как только подрядчик заготовил нужный материал, в Оренбурге 16 апреля 1879 года произошёл опустошительный пожар, истребивший лучшую часть города, и затем пожары повторялись несколько раз до 5 мая в таких размерах, что от города не осталось и третьей части.

Чтобы к осени погорельцы не оказались под открытым небом, оренбургский генерал-губернатор Н. А. Крыжановский счёл необходимым заблаговременно начать постройку жилых помещений. Так как для «возведения массы построек необходимо было в наличности иметь и соответствующее количество строительного материала», которого в то время в Оренбурге на складах в достаточном количестве не имелось, то генерал-губернатор пошёл навстречу настойчивым просьбам «Оренбургского общества о том, что единственным выходом из этого положения может служить отсрочка построек некоторых казённых зданий, в том числе и Духовной Семинарии», чтобы воспользоваться стройматериалами, заготовленными для этих зданий, при постройке домов погорельцев [1, л. 122–122 об.]

Генерал-губернатор Н. А. Крыжановский обратился к А. А. Белову с просьбой «относительно помощи погорельцам» продавать им «по возможно умеренной цене из заготовленных материалов для постройки Семинарии». По этому поводу 5 мая 1879 года А. А. Белов писал: «...Я на продление срока постройки вместо двухлетнего на трехлетний претензии никакой иметь

не буду и, как простой человек, вышедший из народа, считаю своим долгом помочь жителям города Оренбурга, оказавшим мне доверие в моих делах.

Но, как я обязался по казенным контрактам, за неисполнение которых по недостатку в будущем году строительных материалов или же по большой дороговизне их против тех цен, по коим материалы будут проданы мною ныне обществу, я должен буду понести большие убытки и независимо от сего, за неисполнение договора поплатиться неустойкой, то в виду этого я покорнейше прошу не оставить меня в подобных обстоятельствах в будущем милостивым своим вниманием, так чтобы доброе дело помощи погорельцам не отразилось на делах в последствии и не послужило бы причиной обеднения моего семейства, имеющего единственные средства к жизни от производимых мною строительных работ» [1, л. 132–132 об., 136].

Таким образом, материалы, заготовленные купцом Беловым для постройки семинарии, были уступлены им погорельцам, а рабочие руки, им для той же цели нанятые, употреблены для возведения построек погорельцев. Это обстоятельство послужило причиной отсрочки постройки семинарии на год, т. е. до 1881 года [4, л. 47 об.–48].

Подрядчик А. А. Белов смог приступить к строительству семинарии только в августе 1879 года. Торжественная закладка семинарских зданий состоялась 2 сентября (14 сентября по новому стилю) 1879 года [4, л. 48 об.–49].

Автор «Подробного отчета» о деятельности Строительного комитета по сооружению зданий для Оренбургской духовной семинарии писал, что в 1880 году подрядчик Белов, «обязанный приступить к работам 15 апреля, в действительности приступил к оним, по неимению строительных материалов в городе, только в конце июня, и таким образом, для возведения зданий вчерне осталось только 3 1/2 рабочих месяца (по 15 октября), каковой срок не достаточен был для того, чтобы с надлежащей прочностью исполнены были шестимесячные работы. Почему он, Белов, и ходатайствовал перед Св. Синодом об отсрочке еще на год. Св. Синод, принимая во внимание затруднительные обстоятельства подрядчика, указом от 10 января 1881 года за № 58 разрешил и эту отсрочку» [4, л. 48–48 об.].

Представитель Строительного комитета по сооружению зданий для Оренбургской духовной семинарии неоднократно обращал внимание на деятельное участие А. А. Белова в решении проблем, возникающих в ходе строительства.

Например, в начале 1882 года А.А. Белов «...предлагал сделать во всех 3-х верхних этажах оконные переплеты, чрез одно окно, летние и зимние створчатые и глухие для облегчения выставки на лето рам». Это заяв-

ление «комитет нашел очень практичным и соответствующим климатическим условиям г. Оренбурга: так как, при расстөрчатых тепловых рамах, во-первых, устраняется необходимость выставлять их на лето, сопряженная обыкновенно, кроме неизбежных расходов на это, с порчей косяков и рам, а, во-вторых, двойные рамы удобнее защищают комнаты от летнего зноя и пыли». Но при этом ставилось условие – «если подрядчик Белов выполнит эти работы, не выходя из сметного назначения, и во всех глухих летних и зимних рамах сделать форточки. На это Белов согласился, и протокол сей Его Преосвященством утвержден 21 января 1882 года» [4, л. 56–56 об.].

В феврале 1882 года «подрядчик Белов представил на рассмотрение и распоряжение комитета план церкви, имеющей быть в здании семинарии, и составленные чертежи для иконостаса... Для исполнения поименованной работы с согласия Его Преосвященства по предложению подрядчика приглашены: иконостасных дел мастер Бажанов и живописец Строганов». Чуть позже Александр Афанасьевич «представил на рассмотрение комитета деталь креста для семинарской церкви, с просьбой объявить свое заключение относительно удобоприменимости означенного детали». Во исполнение этой просьбы комитет определил: «Признавая деталь креста для церкви, имеющей быть устроенной в здании семинарии, вполне согласным с планом и фасадом здания, представить оный на архиепископское Его Преосвященства утверждение и по утверждении дать знать подрядчику Белову на предмет производства работы по означенному образцу, согласно утвержденной сметы» [4, л. 56 об.–57].

Строительство семинарии в г. Оренбурге завершилось в конце 1882 года. В «Извещении от Строительного комитета по сооружению зданий Оренбургской духовной семинарии», обнародованном в начале 1883 года, говорилось: «Комитет считает долгом донести до сведения духовенства епархии, что все работы по сооружению зданий для предполагаемой в городе Оренбурге духовной семинарии вполне окончены 15 декабря 1882 года, согласно заключенного контракта и других условий, вызванных обстоятельствами дела в период рабочего времени; что 19 числа того же месяца и года эти здания были освидетельствованы Комиссией из местных техников с участием Комитета, причем все работы признаны были произведенными согласно смете и проекту и, что 11 января 1883 года все построенные здания для семинарии были приняты от подрядчика Белова в ведение Епархиального начальства» [9, с. 140].

В январе 1883 года сотрудник «Оренбургского листка» радовался: «Здание Оренбургской духовной семинарии особой комиссией из техников

освидетельствовано, причём оказалось, что постройки произведены правильно, прочно и доброкачественно. Мы также нашли, что здание семинарии выстроено превосходно... Квартыры ректора и инспектора роскошны, спальни учеников превосходны, классы обширны, столовая светлая, залы просторны, а великолепный иконостас церкви и самая церковь по своей вместительности годилась бы для любого прихода».

По этому поводу один из членов строительной комиссии при одном торжественном случае выразился, что «честь превосходной отделки семинарского дома всецело будет принадлежать подрядчику работ оренбургскому купцу Александру Афанасьевич Белову, который, начав постройку до пожара 1879 года, истребившего также и его имущество, не уклонился от обязательств и, несмотря на поднявшиеся после пожара цены на строительные материалы и на всё прочее, кончил здание безукоризненно, так что без преувеличения можно сказать, что в Оренбурге нет здания, равного семинарии по прочности и красоте. Этим зданием будут восхищаться путешественники, посещающие Оренбург» [10].

«Известие об открытии Семинарии в г. Оренбурге», опубликованное в «Оренбургских епархиальных ведомостях» в феврале 1883 года, гласило: «Указом Святейшего Синода на имя Епископа Оренбургского от 26 января сего года разрешено открыть Оренбургскую духовную семинарию с начала 1883/1884 учебного года» [8, с. 131].

Однако открытие Оренбургской семинарии было отложено до августа 1884 года. В первые осенние дни 1884 года «Оренбургские епархиальные ведомости» опубликовали краткий репортаж о важнейшем для Оренбургской епархии событии: «26 августа совершено освящение домовй церкви при Оренбургской духовной семинарии и состоялось открытие последней. Секретарь Правления Позднев прочитал, составленную им „Историческую записку об Оренбургской епархии и учреждении для нее Духовной семинарии в г. Оренбурге“» [12, с. 643].

В своей речи П. А. Позднев подчёркивал: «Благополучное окончание постройки семинарских зданий совершилось благодаря отеческой заботливости Преосвященного Вениамина, русскому постоянству подрядчика Белова, распорядительности архитектора Маркелова, деятельности строительного комитета и в особенности его председателя священника И. А. Рассыпнинского» [13, с. 689].

Согласно сохранившимся архивным документам, купец Белов продолжал облагораживать здание Оренбургской духовной семинарии и после её открытия.

Два года рассматривалось заявление А. Белова, поданное им в марте 1883 г., с просьбой, в которой он объяснил, что «вследствие возвышения цен после пожара на материалы и рабочих он вынужден был переплачивать за работы и материалы против цен сметных и от этого понес убытка на сумму 90.927 р. 24 к. и, сверх того, вследствие оказавшихся по смете значительных пропусков, должен был произвести разных дополнительных работ на сумму 39.165 р. 2 к. – итого он передержал против подрядной цены 130092 р. 25 к., которые и просил уплатить ему» [3, л. 284].

Преосвященный Вениамин, епископ Оренбургский и Уральский, поддержал А. А. Белова и считал возможным хотя бы «вознаградить Белова уступленной им на торгах суммой» [3, л. 295 об.–296].

Но Хозяйственное управление Святейшего Синода в марте 1885 года, рассмотрев прошение временного оренбургского 1-ой гильдии купца Александра Белова о вознаграждении его за понесённые им убытки при постройке Оренбургской духовной семинарии, «а также по рассмотрении всех документов, доставленных Беловым при его прошениях, равно как донесений по сему местного епархиального и семинарского начальства и всех данных имеющихся в делах управления по той постройке» заключило: «уплатить подрядчику Белову за сверхсметные работы 2 т. р.», объясняя это тем, что ему неоднократно предоставлялись отсрочки на проведение работ, и не нашло возможным «удовлетворить просьбу подрядчика Белова о возмещении понесенных им убытков, вследствие возвышения цен на рабочих и материалы после пожара» [3, л. 297–299].

После смерти Александра Афанасьевича один из оренбуржцев писал: «Злополучный 1879 год, разоривший Оренбург бедствиями общего пожара, падежей и неурожая, подсчитал богатство и покойного Белова. Потеряв дома, лавки, мастерские и склады строительных материалов, А. А. Белов не потерял, однако, энергии и храбро продолжал окончание взятых с подряда казённых работ, благо министерства военное и внутренних дел сделали к торговым ценам надбавки; но покойный нарвался на одной работе – на постройке зданий духовной семинарии. Взяв эту работу до пожара с уступкой против сметы, он рискнул продолжить её по той же цене и после пожара, в чём и выдал духовному ведомству подписку.

Работа была, конечно, окончена на славу и сдана, так как у подрядчика недостатка в деньгах не было благодаря другим безубыточным казённым подрядам. Но подсчёт по семинарскому подряду показал, что послепожарные цены на рабочих, на содержание их и на строительные материалы далеко превысили синодскую смету. Просьбы о проверке исполненной работы

по действительной рыночной смете и о прибавке оставлены были без уважения, на основании подписки. Оставлено было также без уважения и ходатайство епископа о возврате подрядчику уступки, сделанной им на торгах с синодальной сметы, которая составлена была по ценам допожарным.

Скоро ликвидация дел показала, что у покойного не только не было богатства, но едва сведены концы с концами, да и то благодаря лишь банкам и другим кредиторам, которые не пожелали объявить добросовестного и честного труженика банкротом и рассчитались с ним „по-божески“. За то семья „богача“ очутилась в нищете. Дома и лавки, давно заложенные, были проданы, залоги ушли на уплату долгов, подряды, конечно, были оставлены. Богатый подрядчик на старости лет вдруг очутился в доме своей жены (тоже заложенном), помогая ей торговать печёным хлебом в развес» [10].

Далее сообщалось: «Александр Афанасьевич при простоте нрава имел на редкость доброе русское сердце. Об этом знают, прежде всего, многочисленные родственники его и свойственники, конечно, бедные, так как богатой родни у него не было. Всем он давал и занятия, и средства к жизни... Доброте сердца его обязаны многие из местных благотворительных учреждений, например, отдел Красного Креста (по дому неимущих), приют Святой Ольги и другие – даровыми постройками и ремонтами. Не жалел покойный жертвовать и деньгами, если таковые в наличности оказывались» [10].

Завершая своё скорбное повествование об Александре Афанасьевиче, автор некролога подчеркнул: «Не только за благотворительность, но и за добросовестное строительство он почтён был несколькими знаками Всемиловейших Монарших отличий. Мир душе твоей, честный и добродушный труженик! Да будет память о тебе честна между нами во век!» [10].

Таким образом, Александр Афанасьевич Белов сыграл ключевую роль в строительстве здания Оренбургской духовной семинарии. Благодаря ему духовное учебное заведение получило прекрасное, современное трёхэтажное здание. Учитывая случившиеся в Оренбурге пожары и дефицит строительных материалов, А. А. Белов, как опытный и самое главное добросовестный подрядчик, смог грамотно организовать строительный процесс, найдя адекватные этим условиям строительные решения, что позволило соблюсти все технологии и завершить строительство в обозначенный срок.

Привлекая для производства работ высоко квалифицированных специалистов: архитектора, инженера, каменщиков, отделочников, следуя проектной задаче, купец Белов не жалел средств на высококачественные материалы, современные конструкции и технологии, что позволило зданию Оренбургской духовной семинарии стать не только архитектурно значимым элементом

городской застройки конца XIX – начала XX века, но и надёжным, прочным строением, которое будет украшать город Оренбург ещё не одно столетие.

Несмотря на то, что сведений о А. А. Белове достаточно, чтобы дать развёрнутую панораму жизни этого человека, работа по выявлению новых сведений о его деятельности и личных качествах продолжается как в целях пополнения страниц истории Оренбургской духовной семинарии, так и увековечивания памяти о нём.

### **Источники**

1. Объединенный государственный архив Оренбургской области (ОГАОО). Ф. 173. Оп. 2. Д. 3624. Дело о строительстве духовной семинарии в г. Оренбурге.
2. ОГАОО. Ф. 173. Оп. 4. Д. 6760. Дело об изыскании средств на постройку и штатное содержание духовной семинарии в г. Оренбурге, о составлении проекта и сметы на строительство зданий семинарии.
3. ОГАОО. Ф. 173. Оп. 4. Д. 6836. Дело об учреждении в г. Оренбурге духовной семинарии.
4. ОГАОО. Ф. 181. Оп. 1. Д. 3. Книга 3-я по постройке здания Оренбургской Духовной Семинарии.

### **Литература**

5. Бурлуцкая Е. В. Александр Афанасьевич Белов // Купечество Оренбургское : сб. ст. Оренбург : Изд-во ОГПУ, 2017. Вып. 2. С. 5–7.
6. Десятков Г. М. Легенды старого Оренбурга. Оренбург : Оренбургская книга, 2017. 272 с.
7. Дорофеев В. В. Архитектура города Оренбурга XVIII–XX веков. Оренбург : ИПК «Южный Урал», 2007. 176 с.
8. Известие об открытии Семинарии в г. Оренбурге в сем году // Оренбургские епархиальные ведомости. 1883. № 4. С. 131.
9. Извещение от Строительного Комитета по сооружению зданий Оренбургской духовной семинарии // Оренбургские епархиальные ведомости. 1883. № 4. С. 140.
10. Извещение от Строительного Комитета по сооружению зданий Оренбургской духовной семинарии // Оренбургский листок. 1883. № 2. 9 января.
11. Некролог. Александр Афанасьевич Белов // Оренбургский листок. 1894. № 2. 9 января.

12. Открытие Оренбургской Духовной Семинарии // Оренбургские епархиальные ведомости. 1884. № 17. С. 642–643.
13. Позднев П. А. Краткая историческая записка об Оренбургской епархии и учреждении для нее духовной семинарии в г. Оренбурге // Оренбургские епархиальные ведомости. 1884. № 18. С. 679–690.
14. Хроника // Оренбургский листок. 1878. № 47. 19 ноября.
15. Шлеюк С. Г. Вклад оренбургского купца А. А. Белова в создание городского общественного досугового пространства набережной реки Урал // Вестник Оренбургского гос. пед. ун-та. 2018. № 3 (27). С. 217–231.

Priest Vadim Tatus

**“IN ORENBURG THERE IS NO BUILDING EQUAL  
TO THE SEMINARY IN STRENGTH AND BEAUTY”  
(MERCHANT A. A. BELOV’S CONTRIBUTION  
TO THE CONSTRUCTION OF THE ORENBURG  
THEOLOGICAL SEMINARY BUILDINGS)**

**Abstract:** The article is devoted to the Orenburg merchant A. A. Belov, a contractor for the construction of buildings of the Orenburg Theological Seminary. Based on the analysis of archival sources, a significant number of which are being introduced into scientific circulation for the first time, the author characterizes the personality of one of the most prominent representatives of the Orenburg merchant class, reconstructs the details of the construction of buildings of the Orenburg Theological Seminary, restores previously unknown details of the life of citizens of Orenburg in the last quarter of the nineteenth century. The article concludes that the reconstruction of the events during the construction of the Orenburg Theological Seminary contributes not only to the reconstruction of the pages of the chronicle of its history, but also serves to strengthen the memory of those who made a significant contribution to creating favorable conditions for the organization of educational and educational processes, meeting the everyday needs of teachers and pupils of the theological educational institution. The author emphasizes that the search for information about A. A. Belov and his relationship with representatives of the Construction Committee of the Orenburg Theological Seminary continues, since the funds of the United State Archive of the Orenburg region contain a sufficient number

of documents containing information on the history of the construction of one of the most beautiful buildings in the city of Orenburg, which is the building of the Orenburg Theological Seminary, and on the history of Orenburg merchants, still poorly studied by researchers.

**Key words:** Alexander Afanasievich Belov, Orenburg Theological Seminary, United State Archive of the Orenburg region, bidding, contract, construction of the seminary.

### Sources

1. Ob#edinennyj gosudarstvennyj arhiv Orenburgskoj oblasti. F. 173. Op. 2. D. 3624. Delo o stroitel'stve duhovnoj seminarii v g. Orenburge [The United State Archive of the Orenburg region. Foundation 173. List 2. Document 3624. The case of the construction of a theological seminary in Orenburg]. In Russian.

2. Ob#edinennyj gosudarstvennyj arhiv Orenburgskoj oblasti. F. 173. Op. 4. D. 6760. Delo ob izyskanii sredstv na postrojku i shtatnoe sodержanie duhovnoj seminarii v g. Orenburge, o sostavlenii proekta i smety na stroitel'stvo zdaniy seminarii [The United State Archive of the Orenburg region. Foundation 173. List 4. Document 6760. Foundation 173. List 4. Document 6760. The case is about finding funds for the construction and staffing of a theological seminary in Orenburg, about drawing up a project and estimates for the construction of seminary buildings]. In Russian.

3. Ob#edinennyj gosudarstvennyj arhiv Orenburgskoj oblasti. F. 173. Op. 4. D. 6836. Delo ob uchrezhdenii v g. Orenburge duhovnoj seminarii [The United State Archive of the Orenburg region. Foundation 173. List 4. Document 6836. The case of the establishment of a theological seminary in Orenburg]. In Russian.

4. Ob#edinennyj gosudarstvennyj arhiv Orenburgskoj oblasti. F. 181. Op. 1. D. 3. Kniga 3-ja po postrojke zdaniya Orenburgskoj Duhovnoj Seminarii [The United State Archive of the Orenburg region. Foundation 181. List 1. Document 3. Book 3 on the construction of the Orenburg Theological Seminary building]. In Russian.

### Literature

5. Burlutskaya E. V. Aleksandr Afanas'evich Belov [Alexander Afanasievich Belov]. In *Kupechestvo Orenburgskoe: sb. st.* [Merchant of Orenburg: collection of articles]. Orenburg, 2017. Issue 2, pp. 5–7. In Russian.

6. Desjatkov G. M. Legendy starogo Orenburga [Legends of old Orenburg]. Orenburg, 2017, 272 p. In Russian.

7. Dorofeev V. V. Arhitektura goroda Orenburga XVIII–XX vekov [Architecture of the city of Orenburg of the 18<sup>th</sup> – 20<sup>th</sup> centuries]. Orenburg, 2007, 176 p. In Russian.

8. Izvestie ob otkrytii Seminarii v g. Orenburge v sem godu [News of the opening of the Seminary in Orenburg this year]. In *Orenburgskie eparhial'nye vedomosti* [Orenburg Diocesan Gazette]. 1883. No. 4, P. 131. In Russian.

9. Izveshhenie ot Stroitel'nogo Komiteta po sooruzheniju zdaniy Orenburgskoj duhovnoj seminarii [Notification from the Construction Committee for the construction of buildings of the Orenburg Theological Seminary]. In *Orenburgskie eparhial'nye vedomosti* [Orenburg Diocesan Gazette]. 1883. No. 4, P. 140. In Russian.

10. Izveshhenie ot Stroitel'nogo Komiteta po sooruzheniju zdaniy Orenburgskoj duhovnoj seminarii [Notices from the Construction Committee for the construction of buildings of the Orenburg Theological Seminary]. In *Orenburgskij listok* [Orenburg leaflet]. 1883. No. 2. January 9<sup>th</sup>. In Russian.

11. Nekrolog. Aleksandr Afanas'evich Belov [Obituary. Alexander Afanasievich Belov]. In *Orenburgskij listok* [Orenburg leaflet]. 1894. No. 2. January 9<sup>th</sup>. In Russian.

12. Otkrytie Orenburgskoj Duhovnoj Seminarii [Opening of the Orenburg Theological Seminary]. In *Orenburgskie eparhial'nye vedomosti* [Orenburg Diocesan Gazette]. 1884. No. 17, pp. 642–643. In Russian.

13. Pozdnev P. A. Kratkaja istoricheskaja zapiska ob Orenburgskoj eparhii i uchrezhdenii dlja nee duhovnoj seminarii v g. Orenburge [A brief historical note about the Orenburg diocese and the establishment of a theological seminary for it in Orenburg]. In *Orenburgskie eparhial'nye vedomosti* [Orenburg diocesan Gazette]. 1884. No. 18, pp. 679–690. In Russian.

14. Hronika [Chronicle]. In *Orenburgskij listok* [Orenburg leaflet]. 1878. No. 47. November 19. In Russian.

15. Shleyuk S. G. Vklad orenburgskogo kupca A. A. Belova v sozdanie gorodskogo obshhestvennogo dosugovogo prostranstva naberezhnoj reki Ural [Contribution of Orenburg merchant A. A. Belov to the creation of urban public leisure space on the embankment of the Ural River]. In *Vestnik Orenburgskogo gos. ped. un-ta* [Bulletin of the Orenburg State Pedagogical University]. 2018. No. 3 (27), pp. 217–231. In Russian.